

二月二 划龙舟

全国龙舟大联动活动在南海启动

文/图 羊城晚报记者 梁正杰
通讯员 刘颖君

3月11日(农历二月初二),“甲辰龙腾 盛世中华”2024年全国龙舟大联动启动仪式暨“九江双蒸”南海龙舟超级联赛在南海区九江镇烟南烟桥古村举行。

本次活动围绕“弘扬和发展中华优秀传统文化”主题,在甲辰龙年首次以全国联动的形式,开展龙舟赛事活动,落实全民健身计划。这也是贯彻落实佛山市委十三届七次全会精神,擦亮历史文化名城品牌,激活“十大传统文化”的重要举措。为此,佛山市文化广电旅游体育局积极对接和争取更多资源,持续打造精品龙舟赛事品牌,推动中国龙舟大奖赛落户佛山,持续打造培养世界级龙舟队伍,以期扩大佛山市龙舟文化影响力,推动龙舟文化繁荣发展。



龙舟队伍所到之处,吸引数千市民、游客驻足观看。

迎风逐浪 数支队伍烟桥竞渡

上午11时,“我宣布比赛正式开始。”随着南海区委书记顾耀辉一声令下,参赛队伍展开激烈较量。

队员们振臂划桨,奋勇前行,现场群众的呐喊声与欢呼声将比赛推向高潮。最终,烟南南宏渔业获得总成绩第一名。

据介绍,本次龙舟赛是2024年南海区第一场全区性龙舟赛事,也标志着2024年南海龙舟超级联赛正式拉开帷幕。

本次活动由中国龙舟协会、广东省龙舟协会、佛山市文化广电旅游局局长指导,佛山市南海区文化广电旅游局局长、佛山市南海区九江镇人民政府主办,佛山南海融媒体有限公司、佛山市南海区九江龙舟协会、佛山市南海区九江镇烟南村委会承办。广东省文化和旅游厅副厅长赵红,佛山市委书记郑轲,佛山市委常委、宣传部部长黄晨光,佛山市副市长文晓,南海区委书记顾耀辉等领导嘉宾出席活动。

南海区文联主席、区文广旅体局副局长邵凯健表示,今年是甲辰龙年,也是南海龙舟超级联赛的第2年,全国龙舟大联动的启动仪式就整合在南海龙舟超级联赛里面,一起举行首站比赛,在联动南海7个镇街打造南海的龙舟文化之余,也将各镇街富有地方传统文化的龙舟呈现

(小孩)开始,由子及孙,一代又一代赓续下去。”赛龙舟(九江传统龙舟)省级非遗传承人朱石明提出,九江的龙船有400多年历史,目前有156支龙舟队就是与此有密切关系。

作为“中国龙舟运动之乡”,去年,南海将全域龙舟文化与城市精神融会贯通,创新提出“南海龙堂”城市公共文化IP,“半山龙、漂移龙、出海龙、状元龙、银河龙、桃源龙、乘风龙、盐步老龙”八龙“组合出道”集结成“堂”,同时统筹整合全区龙舟赛事打造成超级联赛,进一步传播南海文化品牌形象和城市精神内涵。

南海区文联主席、区文广旅体局副局长邵凯健表示,今年是甲辰龙年,也是南海龙舟超级联赛的第2年,全国龙舟大联动的启动仪式就整合在南海龙舟超级联赛里面,一起举行首站比赛,在联动南海7个镇街打造南海的龙舟文化之余,也将各镇街富有地方传统文化的龙舟呈现

不同的特色,如九江龙舟竞速代表国家夺得700多个奖项,桂城龙舟漂移火遍央视,大沥盐步老龙596年全国最老、丹灶百舸争流的五人龙舟、西樵的半山划龙舟……今年我们南海龙舟还有更多精彩留待大家去发掘,现在先卖个关子。”

今年,佛山市第十三次七次全会提出,要激活“十大传统文化”,将重点围绕功夫、龙舟、龙狮等文化,深入挖掘整理传统文化内涵,塑造文化IP,进一步推动岭南文化创造性转化、创新性发展,持续打造中国龙舟大奖赛、国际咏春拳大赛、南海龙舟超级联赛等活动名片,让传统文化焕发新的时代光彩。

据了解,去年《九江传统龙舟文化活动指南总则》和《九江传统龙舟文化活动指南 龙船饭》两项团体标准正式发布,对九江传统龙舟文化活动、仪式和龙船饭制作做出了规范性指引。

本次赛事设置22人国际标准龙舟100米×4往返竞速,比赛分为两轮,采用计时方法。两轮时间相加,以用时少者,名次列前。

烟桥古村河涌交错、小桥流水、古建林立、绿树葱葱,在这充满岭南水乡韵味的古村河道内奋楫逐浪,龙舟队员们感觉别有一番风味。

比赛一场接着一场,龙舟队

文化传承 有广度也要有深度

“传承文化要从‘细路哥’

总投资预计超50亿元
一信息装备项目
将落地三龙湾

百万级珍稀观赏鱼现场亮相 全国锦鲤公开赛 在南海里水举行



现场展出的观赏鱼

羊城晚报讯 记者黄松炜、通讯员廖艳娜摄影报道:一条条形态各异、颜色鲜艳的锦鲤,或身披“迷彩服”,或体型健壮,或轻盈灵动,展现着“力与美”,迎来了自己的“高光时刻”。

3月7日至9日,第23届南海花博园海豚超级杯全国锦鲤公开赛在佛山南海里水镇南海花卉博览园举行,百万级珍稀观赏鱼现场亮相。同时,水族器材展示、蝴蝶兰组盆等展示精彩不断。

千尾锦鲤齐聚南 海里水

比赛现场,数排蓝色水桶最为吸引眼球。每个桶里都有1尾“参赛鱼”,正红、金黄、

黑白……各色锦鲤在水中游弋,大的超过80厘米,小的只有巴掌大。来自世界各地的评委根据锦鲤的花纹、颜色等打分,评选出不同重量级里“最美”的鱼。

本次比赛吸引了全国各地超500家观赏鱼养殖企业、水族器材生产企业参与,共计超1000尾锦鲤齐聚南海里水镇“选美”。活动中,除珍稀锦鲤争奇斗艳之外,价值不菲的上百尾金鱼,海利集团、帝龙渔业、马印国际贸易等50多家知名观赏鱼企业和水族器材企业参与展出,为全国观赏鱼发展搭建了一个交易、交流、展示、推广的平台。

据介绍,此次比赛特别邀请了来自荷兰等7个国家的20多名国际裁判。全新的裁

判阵容、全网全平台直播、打分环节保证公平透明。

“全国锦鲤公开赛”已连续三年在南海花卉博览园举行。这是国内唯一不限品种、不限地域的锦鲤大赛,多在国内锦鲤主产区广东、山东等地开展,规模一年更胜一年。今年的全国锦鲤公开赛让全国各地的锦鲤从业者、爱好者齐聚南海花卉博览园,了解锦鲤市场、锦鲤产业,对推动产业发展和推广锦鲤文化发挥了积极作用。

打造百亿元级农 业园区

南海花卉博览园是全国最大的观赏鱼集散中心和广东省主要兰花产业园区之一,聚集了300多家观赏鱼企业

和200多家花卉企业,年交易额超20亿元。园区的开发建设促进了农业增效和农民增收,提供就业岗位超2000个,每年带动租金、工资性增收过亿元。

如今,该园区正以观赏鱼养殖为核心,通过一二三产业融合,力争打造百亿元级农业园区,助力“百千万工程”。

“全国锦鲤公开赛再次落户南海花卉博览园,是对花博园现代农业产业发展成果的高度肯定。”广东花博生态产业有限公司董事长王建新表示,希望借助本次大赛搭建锦鲤产业发展平台,凝聚行业力量,推广中国锦鲤文化,推动锦鲤产业快速发展。接下来,将继续做好、做大、做强全国锦鲤公开赛,将其打造成国际性行业品牌盛会。

顺德青年植树季行动开启

发布“五大行动”包括万人增绿添绿
行动、绿美小院共建行动等

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员顺团委报道:3月9日,“绿美广东 青年先行”顺德青年植树季行动暨“学雷锋志愿服务行动月”启动仪式在顺德区均安镇沙头社区举行。活动当天,企业家、青联委员、团员、少先队员、青年志愿者代表等700人共同种下203棵树木,以植树护绿的实际行动争当绿美广东的践行者。

在当天的植树活动上,团员青少年们有的挖坑、有的扶苗、有的浇水、有的挂树牌……大家热情洋溢、干劲十足。社会各界踊跃认捐的203棵凤凰木、人面子以及香樟树苗,饱含美好祝愿,扎根“青年林”。

活动现场,团顺德区委发布

宜花则花”的原则,利用边角地、闲置地共建“青少年绿美小院”,常态化开展植树护绿、树木抚育、生态宣教等活动。

在红领巾爱绿护绿行动方面,将在顺德建设一批“红领巾”林,广泛开展“入队种棵树”“我与小树共成长”活动,发动1万名少先队员参与“爱绿护绿小达人”红领巾特色章争章活动。

在百万公益助绿行动方面,团顺德区委将在“益创行动”“德益青年”等公益创投大赛中设置专项赛道,政企合力投入不少于200万元,打造青年建设“绿美”及“百千万工程”建设特色公益实践和志愿服务品牌项目。团区委相关负责人介绍,前期申报2024年“顺德青年益创行动”扶

持的项目中,“绿美”及“百千万工程”主题的项目占50%以上,预计最终获扶持的项目中,这两项主题的项目数量将超过70%。

此外,在绿美志愿宣讲行动方面,将依托区志愿者学院,打造绿美讲师团,开设绿美政策、绿美专业知识、绿美实践分享等系列课程。发动各领域团青骨干,担任绿美志愿讲解员。同时,利用团属新媒体矩阵宣传推广绿美宣教作品。

3月也是学雷锋全面志愿服务行动月,活动现场团区委发布了2024年“学雷锋全民志愿服务行动月”系列行动计划,各级团组织、志愿服务组织将开展各类主题活动185场,服务群众超2万人。

旅邮站开进“龙舟漂移之乡”

叠滘墟旅邮站启用

羊城晚报讯 记者黄松炜报道:3月11日(农历二月初二),位于南海区桂城街道叠滘水乡的叠滘墟旅邮站正式揭幕启用,将充分发挥叠滘龙舟文化的底蕴优势,带动当地文旅产业兴旺。当天,叠滘龙船IP“醒龙仔”推出,并以主题邮票的形式发布。

去年3月,省邮管局和省文旅厅联合下发《关于进一步提升广东旅游景区邮政服务水平的通知》,全省旅邮站建设正式拉开序幕。

叠滘墟旅邮站由中国邮政集团有限公司佛山市南海区分公司与昊驰(广东)文旅投资有限公司联手打造,地处佛山市市级非遗项目、水上漕运竟速民间体育项目“叠滘弯道赛龙船”的核心区域。作为文旅综合空间,叠滘墟旅邮站将秉持“以邮彰文、以邮促旅、以邮惠民”的理念,融合“中国邮政”与“叠滘龙船”两大IP,成为叠滘龙船文化传播和旅游发展的重要桥梁。

当天,佛山市南海区桂城文化产业投资有限公司与昊驰(广东)文旅投资有限公司携手推出叠滘龙船IP“醒龙仔”,并以主题邮票的形式发布;佛山市南海区

餐饮业协会海外专业委员会正式入驻叠滘墟旅邮站,将引进多元餐饮资源,让海内外朋友通过地道美食感受叠滘龙船文化的独特魅力。

叠滘墟旅邮站相关负责人表示,该旅邮站将以传承叠滘龙船文化为己任,创新性提供多元文化体验,从龙船漂移游、龙船饭、龙船文创,到旅游服务、沙龙活动、手工DIY等,为叠滘老街注入新活力,“这不仅是一个集旅游、文化、商业于一体的综合空间,更是城市文化新地标,粤潮桂城的新名片。”相关负责人表示。

据悉,叠滘墟改造工程属于桂城街道乡村振兴试点建设项目,项目位于叠北社区内。该项目采用传统岭南建筑与现代风格结合的设计特色,重点打造叠北公园、叠滘古街、双溪茶楼、顺泰大押、立善堂、图甲会馆、宝鸭池等建筑及景观,形成原住民参与、多元业态引入、传统文化活态的社区共建导向下的文商结合体验区。现时桂城叠滘墟一带交通环境差、人口密度大、产业低端,物业老旧,推进该工程将有利于加速叠滘墟沿线产业升级、生态环境优化和城市品质提升。



叠滘墟旅邮站 活动方供图

顺德大良大门举行 五人龙舟公开赛

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员良宣报道:二月二,龙抬头。3月11日,大良大门第二届五人龙舟公开赛在顺德区大良街道大门河段举行。

当日中午,“放龙”仪式的鸣笛准时响起,水面上顿时鞭炮齐鸣,近60支来自大湾区的龙舟“精兵强将”参赛队伍众桨齐发,众舸争流,龙舟队员齐心协力、动作整齐划一,大门河段上白浪翻飞、水花四溅,各参赛队伍你追我赶,上演了一场“速度与激情”的激烈竞渡。

时隔一年,大门社区五人龙舟公开赛在大众期盼中回归,大门河段盛景再现。让广大群众感受到传统龙舟文化的独特魅力和龙抬头的节日仪式感。

经过激烈的角逐,最终大门社区获得公开组冠军,德材教育和康乐多水产有限公司分别获得亚军和季军;大门德果庄水果店队获得大良街道门居委会和苏岗成悦艇会分别获得亚军和季军。

推动中西医结合协同发展 南海人民医院启用 中医治未病科新门诊

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员南医宣报道:3月11日,华南理工大学附属第六医院(佛山市南海区人民医院)(以下简称“南医”)中医、中医治未病科新门诊正式启用,未来将进一步提质中医药服务,改善诊疗环境,提升患者就医舒适度、满意度,推动医院中西医协同高质量发展。

“全国锦鲤公开赛再次落户南海花卉博览园,是对花博园现代农业发展成果的高度肯定。”广东花博生态产业有限公司董事长王建新表示,希望借助本次大赛搭建锦鲤产业发展平台,凝聚行业力量,推广中国锦鲤文化,推动锦鲤产业快速发展。接下来,将继续做好、做大、做强全国锦鲤公开赛,将其打造成国际性行业品牌盛会。

集门诊、康复、理疗、住院治疗于一体,以中医脑病、老年病为学科优势发展方向,以眩晕、中风、肺病、头痛、失眠、腰痛、项痹、胃痛、便秘等为专科优势病种。中医科引进了中医AI评价数据系统、中医经络检测分析仪、中医四诊检测分析仪、中医体质辨识分析等专科设备,构建实时在线、满足个性定制、赋能临床评价的中医诊疗体系,为中医科快速发展提供有力支持。

而同样迎来“新颜”的还有中医治未病科。新启用的南医中医治未病门诊占地面积达400 m²,治疗床位达18张,较旧门诊增加一倍,诊区各诊室、功能室布局合理。

当前,健康中国战略已从“以治病为中心”转向“以人民健康为中心”。治未病正是以“未病先防、既病防变、愈后防复”为核心,是强身防病的最高境界。据介绍,南医中医治未病科是全国治未病联盟成员单位,日常诊疗通过中医四诊,并结合必要的现代医学辅助检查,帮助患者了解自身健康状况,提供相应的健康管理、中医养生保健指导及特色干预治疗的一站式服务,达到提高免疫力,预防疾病的目的。

南医中医治未病科主任周慧萍表示,科室根据患者具体情况制定个性化的饮食、运动、穴位按摩等方案,旨在帮助改善体质,培养健康的生活习惯。相信通过科学的治未病干预措施,不仅能够纠正偏颇的体质,还在强身健体、延年益寿方面发挥积极作用。